
eHealth: fó kusz ban a mo bil tech no ló gia 
és a köz pon to sí tott be teg a dat-el é rés
In ter jú H. Stephen Lieberrel, a HIMMS el nök-ve zér i gaz ga tó já val

Má jus 10-12-e kö zött zaj lott le Bu da -
pes ten Eu ró pa leg na gyobb egész -
ség ü gyi ren dez vé nye, az eHealth
Week 2011, amely ma gá ban fog lalt
egy mi nisz te ri kon fe ren ci át és a
World of Health IT ne vû kon fe ren ci át
és ki ál lí tást. A Ma gyar or szág EU-s el -
nök sé ge okán ná lunk ren de zett ese -
mény so ro zat a Nem ze ti Erô for rás Mi -

nisz té ri um egész ség ü gyi ál lam tit kár sá ga, az Eu ró pai Bi -
zott ság és a Healthcare Informations Management
Systems Society Europe (HIMMS Europe) együtt mû kö -
dé sé vel jött lét re. 

Alább Stephen Liebert, a HIMMS Europe el nö két kér -
dez tük be nyo má sa i ról, bu da pes ti ta pasz ta la ta i ról. 

– Ké rem, fog lal ja össze, il let ve ér té kel je az el múlt há -
rom nap ta pasz ta la ta it az e-Egészségügyi kez de mé nye -
zé sek tük ré ben! Azt kap ta-e, amit várt, az az elô re lé pés
volt-e a szak má nak az eHealth Week, vagy csak egyi ke
volt azok nak a drá ga ki ra kat ren dez vé nyek nek, ame lyek -
re sze re tet tel já ro gat nak EU-tisztviselôk?

– Össze fog lal va az ese mé nye ket, az eHealth Week és a
World of Health IT kon fe ren cia kon cep ci ó ja az volt, hogy egy
asz tal mel lé ül tes se a kor mány tiszt vi se lô ket, az egész ség ü gyi
szak em be re ket és az egész ség i par kép vi se lô it an nak ér de ké -
ben, hogy meg is mer hes sék egy más gya kor la tát, jó mód sze -
re ket ta nul ja nak egy más tól, meg oszt has sák ta pasz ta la ta i kat,
il let ve ta nul ja nak egy más si ke re i bôl és hi bá i ból. Ta nul ni
ugyan is a más hi bá já ból leg a lább annyi ra fon tos, mint át ven -
ni a si ke res el já rá so kat. A meg be szé lé sek, vi ták, elô a dá sok
köz pon ti té má ja ter mé sze te sen az in for ma ti ka szak má ban
be töl tött sze re pe volt, va la mint az, hogy az IT mennyi re el fo -
ga dott az egyes te rü le te ken. Ez azért fon tos, mert az in for ma -
ti ka nagy mér ték ben ja vít hat ja az egész ség ü gyi el lá tást, csök -
kent he ti az or vo si hi bá kat, to váb bá tá mo gat ja a kor má nyok
költ ség csök ken té si tö rek vé se it. Le he tô sé get biz to sít to váb bá
új tech no ló gi ák és gya kor la tok be ve ze té sé re.

Te hát ami a ren dez vény fô cél ját il le ti, el ér tük, amit akar -
tunk. Úgy ér zem, a kon fe ren cia azért több volt sem mit mon -
dó ki ra kat ren dez vény nél; még ha lát vá nyos ered mé nyek
nem is szü let tek, az lesz a fon tos, amit a részt ve vôk haza-
tértük után tesz nek. Az is lé nye ges a kon fe ren cia hasz nos -
sá ga szem pont já ból, hogy a kö zön ség unal mas el mé le ti elô -
a dá sok he lyett nagy szám ban hall ha tott eset ta nul má nyo kat,
ame lyek bôl fon tos és hasz nos gya kor la ti kö vet kez te té se ket
von hat tak le mind a kor mány tiszt vi se lôk, mind pe dig az
egész ség ü gyi szak em be rek.

– Nem hi á nyolt-e eset leg va la mit a há rom nap
alatt?

– Nem ta pasz tal tam sem mi fé le hi á nyos sá got, sôt 
meg kell di csér nem a ma gyar egész ség ü gyi tár cát, ami ért
or szá gos szin ten tu da to sí tot ta, tu da to sít ja az egészség ü -
gyi szak em be rek ben az infokommunikáció je len tô sé gét.

– Ha csak egy dol got ne vez het ne meg a kon fe ren cia
leg na gyobb ered mé nye ként, il let ve je löl het ne meg a be -
mu ta tott ér de kes ten den ci ák, tech no ló gi ák kö zül, mi
vol na az? 

– A mo bil tech no ló gia elô re tö ré se, ami rôl a ta va lyi ha son -
ló ren dez vé nyen még nem be szél tek ilyen in ten zí ven. Az,
hogy a mo bil al kal ma zá sok vi lág szer te te ret nyer nek az
egész ség ügy ben, ar ra utal, hogy az or vo si ren de lôk, kór há -
zak, az egész ség ü gyi kor mány hi va ta lok ha té kony ság ra tö -
re ked nek, va la mint a be te gek igé nye i nek jobb ki e lé gí té sét
tart ják szem elôtt.

De mon dok egy má sik dol got is, ez pe dig az ana li ti ka kö -
zép pont ba ke rü lé se. Az or vo sok a kór há zak ban ren ge teg
be teg a da tot gyûj te nek össze, ám ezek a be teg tör té net
szem pont já ból igen fon tos ada tok sza na szét he ver nek kü -
lön bö zô adat bá zi sok ban. Fon tos, hogy eze ket a meg fe le lô
tech no ló gia ré vén úgy hasz nál ják fel, hogy ami kor leg kö ze -
lebb jön a be teg, ne kell jen elöl rôl kez de ni az adat fel vé telt,
il let ve ro han gál ni osz tá lyok, eset leg kór há zak kö zött. Más -
részt adat bá nyá sza ti mód sze rek kel úgy kell hasz nál ni eze -
ket az ada to kat a kli ni kai elem zé sek ben, hogy kö vet kez te té -
se ket le hes sen le von ni eset leg a be teg jö vô jé re vo nat ko zó -
an is. Ez az el já rás nagy mér ték ben tá mo gat ja azt a vál to -
zást, hogy az or vo sok már nem em lé ke ze tük re ha gyat koz va
ke ze lik be te ge i ket, ha nem ak ku rá tus, ko moly mû sza ki-tu do -
má nyos esz köz park se gít sé gé vel ál lít ják fel a di ag nó zist és
ál la pít ják meg a ke ze lé si mód szert.

– Fel té te le zem, sok em ber rel ta lál ko zott Ma gyar or -
szá gon itt lé te alatt. Mi lyen kö rök ben foly ta tott tár gya lá -
so kat és mi lyen ta pasz ta la tok kal?

– A HIMMS-nek Ma gyar or szá gon el sô sor ban a mi nisz té -
ri um mal van nak kap cso la tai, it te ni egész sé gi pa ri cé gek kel
ke vés sé, le szá mít va egy-két mul ti na ci o ná lis vál la la tot. Az
egész ség ü gyi tár cá nak igen ha tá ro zott el kép ze lé sei van nak
a jö vô irá nya i ról, te hát ar ról, hogy pél dá ul az in for ma ti ka se -
gít sé gé vel mi ként kel le ne mi nél több em bert – fô leg vi dé ken
– be von ni az egész ség ü gyi el lá tás ba.

– Ön sze rint Ma gyar or szág elég gé fel ké szült-e ah -
hoz, hogy in téz mé nyei, or vo sai meg fe le lô szín vo na lú 
eEgészségügyi szol gál ta tá so kat nyújt sa nak, il let ve a
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fej lesz tôk meg fe le lô szá mú és szin tû al kal ma zá so kat
fej lessze nek?

– Egyet len ko moly ki hí vás sal kell szem be néz nie Ma -
gyar or szág nak e te kin tet ben, de ez a ki hí vás a kis or szá gok -
ban ép pen olyan fo ko zott, mint akár a leg na gyob bak ban: ez
pe dig a fi nan szí ro zás kér dé se. Még nem lát tunk olyan or -
szá got, amely ki je len tet te vol na, hogy elég pén ze van a
szük ség le tek fe de zé sé re. A má sik za va ró té nye zô az le het,
hogy az önök or szá ga vi szony lag ala cso nyabb tech no ló gi ai
szint rôl in dult – mint min den más, Ma gyar or szág hoz ha son -
ló or szág –, s nincs túl hosszú tör té ne tük az e-Egészségügyi
be ru há zá sok nak. Egyéb ként na gyon ke vés ál lam di cse ked -
het a skan di ná vo ké hoz ha son ló el lá tott ság gal. Önök nél lé -
nye gé ben te hát csak az alap inf ra struk tú ra lé te zik, amely re
az tán fel kell épí te ni a ki fi no mul tabb tech no ló gi á kat. Mind a -
zon ál tal Ma gyar or szág nak nem kell szé gyen kez nie, hi szen
szá mos or szá got elô zött meg az zal, hogy elekt ro ni kus be -
teg nyil ván tar tást ho zott lét re. Most már csak ar ra kell tö re -
ked nie, hogy ma ga sabb szint re emel je a fej lesz té se ket, pél -
dá ul az elekt ro ni kus kór há zi dön tés tá mo ga tá si rend sze rek
irá nyá ba.

– Mi lyen te rü le te ken ér zé kel he tô a leg na gyobb kü -
lönb ség Ma gyar or szág és a ná la fej let tebb eu ró pai or -
szá gok kö zött?

– Van ugyan egy 13 or szág ra ki ter je dô, nyolc fo ko za tú ér -
té ke lé si mo del lünk, de eb ben Ma gyar or szág, saj nos, még
nem sze re pel. De ha össze ha son lí tom Ma gyar or szá got más,
ha son ló fej lett sé gû or szág gal, ak kor az önök ha zá ja az el sô
vagy má so dik szin ten fog lal na he lyet. A nyu gat-e u ró pai ál la -
mok át lag ban a har ma dik-ne gye dik lép csôn áll nak, de ha kö -
zé jük vesszük Skan di ná vi át is, ak kor már is az ötö dik lép csô -
fo kon va gyunk. A kü lönb sé get alap ve tô en olyan ma ga sabb
szin tû tech no ló gia al kal ma zá sa ad ja, mint pél dá ul az elekt ro -
ni kus or vos- és ápo ló nôi do ku men tá ció vagy a kli ni kai dön -
tés tá mo ga tás, az az azo ké, ame lyek lé nye ge sen be fo lyá sol -
ják a be teg ke ze lé sét és an nak ered mé nyes sé gét.

– Ta pasz tal ta-e, hogy Ma gyar or szá gon hol, mi lyen
in téz mé nyek ben al kal maz zák az el ér he tô leg ma ga sabb
szin tû tech no ló gi át?

– Nem jár tam magyarországi kór há zak ban, de más, ha -
son ló or szá gok gya kor la tá ból kö vet kez tet ve egye te mi kli ni -
ká kon és spe ci á lis – el sô sor ban szív gyó gyá sza ti — in téz -
mé nyek ben al kal maz zák a leg fej let tebb tech no ló gi á kat. De
ez per sze függ a vá ros, il let ve a kór ház mé re té tôl is, hi szen
egy nagy vá ro si egész ség ü gyi in téz mény job ban meg en ged -
het ma gá nak tech no ló gi ai be ru há zást, mint egy kis vá ro si
kór ház.

– Ki in dul va Eu ró pa, s ben ne Ma gyar or szág pil la nat -
nyi eEgészségügyi hely ze té bôl, ön sze rint mi le het a kö -
vet ke zô lé pés még ki fi no mul tabb szol gál ta tá sok ki fej -
lesz té se és be ve ze té se fe lé?

– Szin te azon nal kel le ne cse le ked ni an nak ér de ké ben,
hogy a tech no ló gia ál tal ja vul jon az el lá tás mi nô sé ge és
drasz ti ku san csök ken je nek az mû hi bák. En nek egyik leg fon -
to sabb és nyil ván va ló esz kö ze a már em lí tett kli ni kai dön tés -
tá mo ga tá si rend szer, amely az or vos ál tal be vitt, struk tu rált
adat bá zis ban ke zelt, majd on nan elem zés re ki nyert be teg in -
for má ci ó kon ala pul.

Ez u tán kö vet kez het ne az olyan, or vos- és be teg ad mi -
niszt rá ci ós esz kö zök be ve ze té se, mint a vo nal kód, amely
pél dá ul meg a ka dá lyoz za, hogy egy be teg nem a ne ki va ló
gyógy szert kap ja, eset leg má sét ve gye be.

– Az eEgészségügyi tech no ló gi ák meg ho no sí tá sa,
el ter jesz té se nem csu pán a kor má nyok aka ra tán mú lik,
ha nem azon is, hogy bi zo nyos ese tek ben az em be rek
mennyi re haj lan dók be fo gad ni eze ket. Ön sze rint ez a
té nye zô mennyi re be fo lyá sol hat ja a fej lô dést?

– Igaz, ami igaz, a kul tu rá lis kü lönb sé gek meg ne he zít he -
tik az infokommunikáció szé les kö rû be fo ga dá sát. Ha a la -
kos ság je len tôs ré te ge ele ve szkep ti kus az új tech no ló gi ák -
kal szem ben, vagy ké te lyei van nak sze mé lyes ada tai biz ton -
sá gát il le tô en, je len tôs aka dály emel ked het a fej lô dés elôtt.
Be fo lyá so ló té nye zô az élet kor is: az idô seb bek job ban sze -
ret nek sze mé lye sen be szél ni or vo suk kal, míg a fi a ta lab bak
ké szek hasz nál ni az infokommunikáció leg mo der nebb esz -
kö ze it is. S ez ér vé nyes ma guk ra az or vo sok ra is: Nyugat-
Európában azok a fi a tal me di ku sok egy sze rû en nem haj lan -
dók olyan kór ház ban vagy ren de lô ben el he lyez ked ni, ahol
nincs mo dern, infokommunikációval tá mo ga tott fel sze re lés.

El is mer ve, hogy az or vos-be teg vi szony na gyon is sze -
mé lyes do log, úgy vé lem, hogy a sze mé lyes ta lál ko zást nem
fel tét le nül igény lô ese tek ben az idô sebb paciensek is fo ko -
za to san meg gyôz he tôk és meg ta nít ha tók a mo dern tech no -
ló gia hasz ná la tá ra. Hi szen az internet és az okos te le fo nok
már is mer tek szá muk ra is, s ahogy te lik az idô, a tech no ló -
gia hasz ná la tától való fé le lem is úgy enyé szik el.

– Van nak-e szá mí tá sok, mennyit le het meg ta ka rí ta ni
az egész ség ü gyi költ ség ve tés bôl a mo dern tech no ló gia
jó vol tá ból?

– Ez az adott egész ség ü gyi rend szer tôl függ. Az Egye -
sült Ál la mok ban pél dá ul na gyobb le het a meg ta ka rít ha tó
összeg, mert ott a tár sa da lom biz to sí tá si rend szer a túl-
használatra  és dup li ká lás ra ösz tö nöz. Nor má lis eset ben vi -
szont össz hang ba kell hoz ni a költ ség ve tést és a fej lesz té si
kez de mé nye zé se ket az esz kö zök kel. Ál ta lá nos ság ban el -
mond ha tó, hogy a fej lett tech no ló gia al kal ma zá sá val át la go -
san 20 szá za lék meg ta ka rí tást le het el ér ni, de csak ak kor,
ha meg vál toz tat juk a mû kö dés mód ját is. Pél dá ul ha a be te -
gen csak egy szer vég zünk el egy vizs gá la tot, s az ered -
ményt küld jük ve le, hogy ne kell jen más he lye ken is el vé -
gez ni ugyan azt, ak kor már ta ka rí tot tunk meg pénzt.

– Kö szö nöm az in ter jút!

Mártonffy At ti la
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